
1、女，25岁，停经77天，晨起恶心

伴呕吐、厌油腻30天，尿频1周。平

素月经规律，最可能的诊断是

A.急性胃炎     B.早孕反应

C.病毒性肝炎   D.妊娠剧吐

E.肾盂肾炎

2、孕足月活胎不能经阴道试产的胎

方位是

A.枕左后位     B.枕右横位

C.肩左前位     D.枕左前位

E.骶左前位

3、关于急性盆腔炎性疾病的处理，

正确的是

A.喹诺酮类药物可作为首选药物

B.病情好转，盆腔脓肿存在者，继续

现察

C.需反复行妇科检查评估治疗效果

D.放置宫内节育器者，应立即取出

E.可根据经验选择抗生素治疗

12月01日



1、答案：B

解析：患者25岁，停经，出现恶

心呕吐、厌油腻，为妊娠后的早

孕反应。尿频是妊娠子宫增大压

迫膀胱的表现。故选B。

2、答案：C

解析：肩先露是对母儿最不利的

胎位，足月活胎不能经阴道分娩。

故选C。

3、答案：E

解析：急性盆腔炎治疗主要为抗

生素药物，必要时手术治疗。抗

生素治疗原则：经验、广谱、及

时、个体化。故正确答案是E。喹

诺酮类药物主要用于泌尿系统、

肠道感染，不作为急性盆腔炎的

首选药物，故不选A

12月01日



1、常引起子宫内膜增生的卵巢肿瘤是

A.畸胎瘤

B.颗粒细胞瘤

C.卵黄囊瘤

D.纤维瘤

E.浆液性肿瘤

2、经产妇，35岁。妊娠40周，规律宫

缩8小时，近2小时产程无进展。静滴缩

宫素后，烦躁不安，腹痛加重，腹部拒

按，出现病理缩复环。胎心90次/分，

宫口扩张2cm，S-1。最可能的诊断是

A.重度胎盘早剥

B.先兆子宫破裂

C.子宫破裂

D.羊水栓塞

E.胎膜早破伴感染

3、可导致慢性胎儿窘迫的是

A.胎盘功能减退        B.脐带绕颈

C.胎盘早剥            D.羊水过多

E.前置胎盘大出血

12月02日



1、答案：B

解析：卵巢肿瘤的颗粒细胞瘤和卵泡膜细胞瘤

能分泌雌激素，可以引起子宫内膜增生，故答

案选B.卵巢畸胎瘤是生殖细胞肿瘤有多胚层组

织构成，故不选A。卵黄囊瘤又称内胚窦瘤、

常见于儿童和年轻妇女、恶性程度高、分泌甲

胎蛋白，患者血清AFP升高，故不选C。纤维瘤

较少见、常合并胸水和（或）腹水，合并胸水

和（或）腹水者称为梅格斯综合征（Meigs 

syndrome），故不选D。浆液性肿瘤为卵巢上

皮性肿瘤，80%的卵巢上皮性肿瘤CA125升高，

故不选E

2、答案：

解析：先兆子宫破裂多见于分娩期、产程长、

梗阻性难产、滥用缩宫素等。典型症状为病理

性缩复环、下腹压痛、胎心率改变、血尿；子

宫下段压痛等特点。故选B。重度胎盘早剥的

主要表现为剧烈腹痛、子宫增大、硬如板状，

无病理缩复环出现。故不选A。子宫破裂表现

为剧烈腹痛、特点是全腹压痛、反跳痛、腹壁

下可清楚扪及胎体。故不选C。羊水栓塞的表

现是在分娩过程中出现呛咳、发绀、呼吸困难、

血压下降等表现。故不选D。题干无胎膜早破

伴感染的表现。故不选E。

12月02日



3、答案：

解析：胎盘功能减退使绒毛间隙血流灌注不足，

胎儿生长发育受限，可导致慢性胎儿窘迫。故

正确答案选A。脐带绕颈、胎盘早剥、前置胎

盘大出血可引起急性胎儿窘迫。羊水过多可致

孕妇子宫张力增高、腹压增加，严重时可导致

孕妇心力衰竭，引起急性胎儿窘迫；羊水过多

还可引起胎盘早剥、脐带脱垂。故此题不选B、

C、D、E。

12月02日



1、与子宫不直接连的韧带是

A.骨盆漏斗韧带  B.卵巢固有

C.圆韧带        D.宫骶韧带

E.主韧带

2、提示胎盘功能低下的情况是

A.孕妇尿雌三醇明显增高

B.孕妇尿雌激素/肌酐比值明显

增加

C.孕阳血清人胎盘生乳素明显

增加

D.OCT阳性      E.NST反应

3、下列不属于未足月胎膜早破

（PPROM)高危因素的是

A.子宫过度膨胀 B.生殖道感染

C.PPROM史    D.宫颈机能不全

E.前置胎盘

12月03日



1、答案：A

解析：阔韧带的外1/3部包绕卵巢动

静脉形成骨盆漏斗韧带，又称卵巢悬

韧带，内含卵巢动静脉。故正确答案

是A。连接子宫的韧带有圆韧带、卵

巢固有韧带、宫骶韧带、主韧带。

2、答案：D

解析：胎盘功能低下表现：尿雌三醇

＜10mg、尿雌激素/肌酐比值＜10、

血清人胎盘生乳素＜4mg/L或突然降

低50%、OCT阳性。故正确答案选D。

3、答案：E

解析：未足月胎膜早破常见的因素有

生殖道感染、羊膜腔压力升高、胎膜

受力不均、创伤、营养因素（缺乏维

生素C、锌、铜）、胎膜早破病史等。

前置胎盘指妊娠28周后，胎盘附着子

宫下段甚至胎盘下缘达到或覆盖宫颈

内口，与胎膜早破的发生无相关联系。

12月03日



1、妊娠期母体心排出量最高

时较未孕时增加约

A.20%             B.10%

C.15%             D.25%

E.30%

2、女，35岁。继发性痛经5年，

加重1年。平素月经规律，结

婚8年，近2年末避孕，G0P0。

妇科检查：左附件区囊肿，直

径约6cm，活动度差，触痛。

CA12586U/ml。最佳的处理是

A.手术治疗

B.口服避孕药

C.注射GnRH-a

D.期待疗法        

E.服用孕三烯酮

12月04日



1、答案：E

解析：妊娠期母体心排出量最

高时较未孕时增加约30%。故

选E。

2、答案：A

解析：根据继发性加重痛经、

左附件区囊肿、直径约6cm、

CA125 86U/ml，考虑是卵巢子

宫内膜异位症即卵巢巧克力囊

肿，最佳处理为手术治疗。故

选择A。

12月04日



1.下运动神经元瘫痪的体征是:

A.腱反射亢进   B.浅反射消失

C.肌张力增高   D.肌肉无萎缩

E.病理征阳性

2.结核性脑膜炎引起颅神经损害最

常见的是:

A.三叉神经    B.面神经

C.视神经       D.听神经

E.舌咽神经

3.一侧第4胸椎平面以下深感觉完全

消失,对侧痛觉消失,病变部位在:

A.脊髓横贯

B.脊髓后根

C.脊髓半切

D.脊髓前联合

E.脊髓后角

12月07日



01. 答案:B

解析：上运动神经元瘫痪深反射亢

进,浅反射消失;下运动神经元瘫痪

深浅反射均消失。下运动神经元径

路的损害引起的肌肉瘫痪,称下运动

神经元瘫痪或周围性瘫痪,其特点为

瘫痪肌肉张力降低,腱反射减弱或消

失,肌肉有萎缩,无病理反射，肌电

图示神经传导速度异常和失神经支

配电位。

02. 答案：B

解析：结核性脑膜炎是小儿结核病

中最严重的类经、展神经损害症状。

结核性脑膜炎是小儿结核病中最严

重的类型。液纤维蛋白渗出物波及

脑神经鞘，包围挤压颅神经引起颅

神经损害，常见面神经、舌下神经、

动眼神经、展神经障碍的临床症状。

12月07日



03.答案：C

解析：脊髓半离断，亦称脊髓半切

综合征。病变侧损伤平面以下深感

觉障碍障碍及上运动神经元性瘫痪,

对侧损伤平面以下痛温觉缺失。见

于髓外占位性病变、脊髓外伤等。

12月07日



1.女,42岁。车祸导致脊髓胸段损伤，

其可能出现的表：

A.双上肢中枢性瘫痪,双下肢肌张力

和肌力正常

B.双下肢中枢性瘫痪,双.上肢肌张力

和肌力正常

C.双下肢周围性瘫痪,双上肢中枢性

瘫痪

D.双上肢周围性瘫痪,双下肢中枢性

瘫痪

E.四肢中枢性瘫痪

2.上运动神经元瘫痪的体征是:

A.腱反射消失

B.浅反射活跃

C.肌张力降低

D.肌肉萎缩明显

E.病理征阳性

12月08日



1.答案：B

解析：胸段脊髓病变引起双下肢中枢

性瘫痪。脊髓颈膨大以上病变引起中

枢性四肢瘫痪;颈膨大(C5- T2 )病变

引起上肢周围性瘫痪和下肢中枢性瘫

痪;胸段脊髓病变引起双下肢中枢性

瘫痪;腰膨大产生病变侧肢体的中枢

性瘫痪及深感觉障碍以及对侧肢体的

痛温觉障碍。

2.答案：E

解析：上运动神经元瘫痪可出现病理

反射阳性。上运动神经元瘫痪为痉挛

性瘫痪。是由于上运动神经元即中央

前回运动区大锥体细胞及下行锥体束

和偏瘫。主要特点包括:瘫痪肌肉张

力增高，腱反射亢进，浅反射消失，

出现病理反射，瘫痪肌肉不萎缩，肌

电图显示神经传导正常，出现病理反

射，无失神经电位。

12月08日



1.男,72岁。乏力,走路不稳3个月。

查体:肌紧张减低,共济失调,意向震

颤,指鼻试验阳性,该患者最可能的病

变部位是:

A.小脑     B.皮层运动区

B.脑干     D.基底神经节

E.脊髓

2.表现为对侧- -侧上肢、下肢或面

部瘫痪是损伤:

A.皮质     B.内囊

C.脑干     D.脊髓

E.马尾

3.引起对侧偏深感觉减退及对侧同向

偏盲的损伤是：

A.皮质     B.内囊

C.脑干     D.脊髓

E.马尾

12月09日



1、答案：A

解析：一侧小脑半球病变表现为同侧

肢体共济失脑。一侧小脑半球病变表

现为同侧肢体共济失调，上肢比下肢

重，远端比近端重，精细动作比粗略

动作重，指鼻试验、跟膝胫试验、轮

替试验笨拙。常有水平性也可有旋转

性眼球震颤，眼球向病灶侧注视时震

颤更加粗大，往往出现小脑性语言。

动作性震颤或意向性震颤以及眼球震

颤亦为小脑病变的特征。动作性震颤

只于做随意运动时出现，静止时消失。

2、答案：A

解析：皮质损伤表现为为对侧一侧上

肢、下肢或面部瘫瘓，称单瘫。皮质

损伤，因皮层运动区呈一条长带，局

限性的病变易损伤其中一部分，故多

表现为对侧一侧上肢、下肢或面部瘫

痪，称单瘫。

12月09日



3、答案：B

解析：内囊损害可引起对侧三偏征。

内囊损害可引起对侧偏身感觉减退及

对侧同向偏盲，称“三偏”征，临床

上偏瘫及偏身感觉障碍比“三偏”更

多见。

12月09日



1.既可损伤同侧本平面的脑神经运动

核，又可累及尚未交叉至对侧的皮质

脊髓束的损伤部位是:

A.皮质      B.内囊

C.脑干      D.脊髓

E.马尾

2.肢体浅感觉的第II级神经元的交叉

位于:

A.脊神经节     B.后角细胞

C.丘脑核团     D.白质前联合

E.内侧丘系

3.以下不属于锥体外系损伤症状的是:

A.肌强直       B.指鼻试验阳性

C.静止性震颤   D.舞蹈样动作

E.抽动症

12月10日



1、答案：C

解析：一侧脑干病变既可损伤同侧本

平面的脑神经运动核，又可累及尚未

交叉至对侧的皮质脊髓束及皮质脑干

束，故引起交叉性瘫痪。一侧脑干病

变既可损伤同侧本平面的脑神经运动

核，又可累及尚未交叉至对侧的皮质

脊髓束及皮质脑干束，故引起交叉性

瘫瘓，即同侧本平面的脑神经周围性

麻痹及对侧身体的中枢性瘫痪。如中

脑Weber综合征时，同侧动眼神经麻

痹，对侧面神经、舌下神经及上下肢

的中枢性瘫痪。

2、答案：D

解析：浅感觉II级神经元交叉位于白

质前联合。

3、答案：B

解析：指鼻试验阳性见于小脑半球病

变，锥体外系损害的临床表现包括肌

12月10日



张力变化和不自主运动两类。锥体外

系性肌张力增强，又称肌强直，是伸

肌和屈肌都增强，包括齿轮样强直和

铅管样强直，震颤是人体某一个或多

个功能区的节律性、不自主运动，包

括静止性震颤、动作性震颤和位置性

震颤。此外还有手足徐动、舞蹈样动

作、抽动症和肌张力障碍。一侧小脑

半球病变表现为同侧肢体共济失调，

上肢比下肢重，远端比近端重，精细

动作比粗略动作重，指鼻试验、跟膝

胫试验、轮替试验笨拙，常有水平性

也可有旋转性眼球震颤，眼球向病灶

侧注视时震颤更加粗大，往往出现小

脑性语言。

12月10日



1.女,24岁。突发头痛3小时,左侧眼

睑下垂,左眼瞳孔扩大,左侧直接和间

接对光反射消失,右侧对光反射正常,

经检查确诊为左侧动眼神经麻痹，该

患者可能出现的眼球运动情况是:

A.左眼外下斜视，不能向上、向内运

动

B.左眼内斜视，不能外侧运动

C.左眼运动不受限

D.左眼内上斜视，不能向下、向外运

动

E.左侧眼球震颤，无规律运动

2.女,50岁。左侧肢体出现共济失调2

年，上肢较重，左手指鼻试验(+)，

最可能受损的部位是:

A.小脑半球    B.小脑蚓部

C.丘脑        D.延髓

E.大脑半球

12月11日



1、答案：A

解析：左侧动眼神经损伤，左眼外下

斜视，不能向上、内运动。动眼神经

起自中脑上丘水平的动眼神经核，其

纤维向腹侧发射，经过红核，由大脑

脚间窝穿出，向前经过蝶鞍两侧海绵

窦之侧壁，从眶上裂进入眶内，分布

于上睑提肌、上直肌、下直肌、内直

肌、下斜肌。瞳孔括约肌和睫状肌是

由动眼神经核上部的埃-魏核发出的

副交感纤维支配的,其纤维终止于眶

内睫状神经节,节后纤维支配该两肌,

分别为瞳孔缩小或晶体变厚而视近物:

动眼神经麻痹时,患眼上睑下垂,瞳孔

散大,光反应及调节反应消失,外下斜

视、复视、眼球不能向上、向内运动。

2、答案：A

解析：指鼻试验阳性见于小脑半球病

变。一侧小脑半球病变表现为同侧肢

12月11日



体共济失调，上肢比下肢重，远端比

近端重，精细动作比粗略动作重，指

鼻试验、跟膝胫试验、轮替试验笨拙，

常有水平性也可有旋转性眼球震颤，

眼球向病灶侧注视时震颤更加粗大，

往往出现小脑性语言。

12月11日



1、鉴别肾盂肾炎和膀胱炎最有意义

的是:

A.尿频、尿急、尿痛

B.白细胞计数

C.尿细菌培养阳性

D.尿中白细胞管型

E.血尿

2、女,35岁。寒战、发热伴腰痛、尿

频1天。查体:T39.2℃，左肾区叩击

痛（+）。血WBC明显升高。尿常规

RBC25-30/高倍视野,WBC50-60/高倍

视野,尿蛋白（+）,亚硝酸盐（+）。

最可能的诊断是:

A.急性肾盂肾炎

B.肾乳头坏死

C.急性肾小球肾炎

D.急性间质性肾炎 

E.肾结核

12月14日



1、答案：D

解析：尿中出现白细胞管型提示肾盂

肾炎，急性膀胱炎不会出现白细胞管

型，故尿中白细胞管型是鉴别肾盂肾

炎和膀胱炎最有意义的检查。肾盂肾

炎和膀胱炎均可出现尿频、尿急、尿

痛、白细胞计数增高，故不答AB。尿

细菌培养阳性只能确诊尿感，不能进

行尿感定位，故不答C。肾盂肾炎和

膀胱炎均可出现血尿，因此血尿不能

作为尿感定位诊断的依据，故不答E。

2、答案：A

解析：患者尿频，脓尿，血尿，应考

虑尿路感染。患者寒战高热，肾区叩

痛，血白细胞增高，应诊断为急性肾

盂肾炎。肾乳头坏死多见于老年人，

临床上少见，主要表现为暴发性肾盂

肾炎。急性肾小球肾炎寒战高热、脓

尿少见。急性间质性肾炎常表现为肾

12月14日



小管功能受损、肾性糖尿、低比重尿、

低渗透压尿。肾结核常表现为慢性膀

胱刺激征。

12月14日



1、急性肾盂肾炎与无症状细菌尿的

共同点是：

A.尿路刺激征

B.畏寒高热

C.细胞数增高

D.真性细菌尿

E.血沉增快

2、女,28岁。尿急、尿频、尿痛2天。

查体：T36.5℃，双肾区无叩痛。尿

沉渣镜检:RBC5-10/HP,WBC20-30/HP。

最可能的诊断为:

A.急性肾盂肾炎

B.急性膀胱炎

C.急性间质性肾炎

D.急性肾小球肾炎

E.急进性肾小球肾炎

12月15日



1、答案：D

解析：急性肾盂肾炎、无症状细菌尿

都属于尿路感染，因此均有真性细菌

尿，无症状细菌尿没有尿路感染的任

何症状。

2、答案：B

解析：青年女性，尿频、尿急、尿痛

2天，脓尿，应考虑急性尿路感染急

性间质性肾炎常表现为肾小管功能损

害，如夜尿增多、低比重尿等。急性

肾小球肾炎常表现为血尿、高血压、

肾功能一过性受损。急进性肾小球肾

炎常表现为血尿、蛋白尿、水肿、高

血压、肾功能急剧损害。

12月15日



1、慢性肾盂肾炎的易感因素有：

A.胸膜炎

B.胃炎

C.甲状腺功能亢进

D.糖尿病

E.药物性皮炎

2、慢性肾盂肾炎早期肾功能减退的

主要指标是：

A.血尿素氮升高

B.血肌酐升高

C.尿浓缩功能减退

D.肌酐清除率下降

E.肾小球滤过率降低

12月16日



1、答案：D

解析：糖尿病容易并发各种感染，急

性肾盂肾炎多见于女性患者，易反复

发作演变为慢性肾盂肾炎。

2、答案：C

解析：慢性肾盂肾炎是主要累及肾盂、

肾间质、肾小管的慢性炎症，早期主

要表现为肾小管功能减退，晚期才累

及肾小球。尿浓缩功能试验主要检测

远端肾小管、集合管的稀释-浓缩功

能，因此，慢性肾盂肾炎早期肾功能

减退主要表现为尿浓缩功能减退。血

尿素氮、血肌肝、血肌酐清除率、肾

小球滤过率测定都是检测肾小球功能

的方法，主要用于了解肾小球肾炎时

肾功能的改变。慢性肾盂肾炎只有在

晚期合并肾小球受累时，这些指标才

会有异常改变。

12月16日



1、女性,30岁。腰痛、尿频、尿急，

血压160/100mmHg。尿蛋白(+),沉渣

红细胞8-10/HP,白细胞15-20/HP。肾

盂造影示右肾缩小，肾盏扩张。最可

能的诊断是：

A.慢性肾炎

B.慢性肾盂肾炎

C.多囊肾

D.肾结核

E.肾盂积液

2、下列患无症状细菌尿的病人中，

不需要治疗的是：

A.学龄前儿童

B.老年人

C.妊娠妇女

D.肾移植后

E.尿路结石

12月17日



1、答案：B

解析：肾盂造影提示肾盂变形，应诊

断为慢性肾盂肾炎。育龄期女性，有

尿路刺激征，脓尿，应考虑尿路感染。

2、答案：B

答案：老年人无症状细菌尿无需特殊

治疗，因为治疗与否与寿命无关。学

龄前儿童无症状细菌尿需积极治疗。

妊娠期无症状细菌尿需进行治疗，因

为治疗可保护母亲和胎儿。肾移植、

尿路结石等尿路复杂情况，若出现无

症状细菌尿，需积极治疗。

12月17日



1、男性患者，40岁。因恶心2个月，

乏力1个月来诊。血压160/lOOmmHg，

皮肤粗糙有抓痕。外周血Hb75g/L，

尿常规:蛋白(+)，RBC 4-5/HP，WBC 

O-1/HP。该患者最可能的诊断是：

A.慢性肾盂肾炎

B.营养不良性贫血

C.急性肾炎

D.高血压肾损害

E.慢性肾功能不全

2、急性肾小管坏死维持期出现的实

验室检查异常是：

A.肾衰指数＜1

B.血红蛋白中度以上降低

C.血钾浓度降低

D.尿钠浓度降低

E.血尿素氮与肌酐的比值减小

12月18日



1、答案：E

解析：患者长期恶心，乏力，高血压，

皮肤瘙痒，贫血，蛋白尿，血尿，应

考虑慢性肾功能不全。

2、答案：E

解析：急性肾小管坏死（ATN）维持

期（少尿期）可有血尿素氮和血肌酐

进行性升高，但由于血肌酐升高更快，

故血尿素氮与血肌酐的比值减小，常

＜10-15。ATN患者肾衰指数常〉1，

肾前性少尿常＜1（A错）。ATN患者

可有轻度贫血，故不答B。ATN少尿期

由于肾排钾减少、酸中毒、组织分解

过快，可导致血钾浓度升高，故不答

C。ATN时因肾小管重吸收功能减退，

尿钠含量增高（＞40mmol/L），钠排

泄分数＞1%,故不答D。

12月18日



1、根据蛋白尿的发生机制，尿蛋白

可分为五类，下列哪一类是错误的:

A.肾小球性蛋白尿

B.肾小管性蛋白尿

C.溢出性蛋白尿

D.分泌性蛋白尿

E.假性蛋白尿

2、选择性蛋白尿的特点是：

A.溶菌酶为主

B.白蛋白为主

C.本-周蛋白为主

D.IgA为主

E.β2微球蛋白为主

12月21日



1、答案：E

解析：假性蛋白尿是针对蛋白尿的临

床意义而言的，而不是蛋白尿的产生

机制，故答E。假性蛋白尿属于病理

性蛋白尿范畴，是指尿中混有大量血、

脓、黏液而导致蛋白定性试验阳性，

肾脏本身没有受损。

2、答案：B

解析：当滤过膜病变较轻时，尿中出

现以白蛋白为主的中小分子量蛋白质，

称为选择性蛋白尿，故答B。尿中以

溶菌酶、β2微球蛋白为主，是肾小

管性蛋白尿的特点。尿中以本-周蛋

白为主，是溢出性蛋白尿的特点。尿

中以IgA为主，是分泌性蛋白尿的特

点。

12月21日



1、女,68岁。高血压病史20年，发现

尿蛋白3年,尿比重1.010,红细胞0-

1/HP,尿蛋白0.45g/d,尿蛋白分析β2

微球蛋白、α1微球蛋白升高。该患

者蛋白尿属于：

A.组织性

B.溢出性

C.肾小管性

D.功能性

E.肾小球性

2、男，70岁。发现大量蛋白尿2周入

院。入院后查本周蛋白尿阳性。为明

确诊断，检查意义最大的是：

A.肾活检

B.骨髓穿刺

C.核素骨扫描

D.全身X线骨摄片

E.血清蛋白电泳

12月22日



1、答案：C

解析：尿中β2微球蛋白、α1微球蛋

白升高，说明近端小管重吸收功能受

损，为肾小管性蛋白尿。组织性蛋白

尿以糖蛋白为主。溢出性蛋白尿以本

-周蛋白、血红蛋白、肌红蛋白为主。

功能性蛋白尿是指健康人出现的暂时

性蛋白尿。选择性肾小球性蛋白尿以

白蛋白为主。

2、答案：B

解析：本周蛋白尿为多发性骨髓瘤的

特征性蛋白尿，确诊首选骨髓穿刺。

12月22日



1、蛋白尿的定义是24小时尿蛋白超

过：

A.100mg

B.150mg

C.200mg

D.250mg

E.300mg

2、慢性肾盂肾炎大体描述正确的是：

A.肾弥漫性颗粒状

B.肾肿大、苍白

C.肾表面散在出血点

D.肾弥漫性肿大

E.肾不对称性缩小

12月23日



1、答案：B

解析：蛋白尿是指尿蛋白＞150mg/d，

或尿蛋白/肌酐＞200mg/g，或尿蛋白

定性试验阳性。

2、答案：E

解析：慢性肾盂肾炎的特征是两肾不

对称性缩小，出现不规则瘢痕。慢性

肾小球肾炎常表现为两肾对称性弥漫

性颗粒状改变，称为继发性颗粒性固

缩肾。膜性肾病常表现为双肾肿大、 

苍白，称为大白肾。急性肾小球肾炎

常表现为双肾弥漫性肿大，肾表面充

血，散在出血点。

12月23日



1、关于肾小管HCO3-重吸收的叙述，

错误的是：

A.主要在近端小管重吸收

B.与H+的分泌有关

C.HCO3-以CO2，扩散的形式被重吸收

D.HCO3-重吸收需碳酸酐酶的帮助

E.Cl-的重吸收优先于HCO3-的重吸收

2、正常情况下，肾近端小管对Na+和

水的重吸收率：

A.约占滤过量的99%

B.受肾小球滤过率的影响

C.与葡萄糖的重吸收平行

D.受血管升压素的调节

E.受醛固酮的调节

12月24日



1、答案：E

解析：近端小管重吸收HCO3-是以C02

的形式，而不是以HCO3-形式进行的，

且HCO3-的重吸收优先于Cl-的重吸收

（E错），且与H+分泌相耦联。由于

HCO3-带负电荷不易通过细胞膜，因

此重吸收时首先与通过Na+--H+交换

分泌到小管腔中的H+结合生成H2CO3，

H2CO3分解为CO2和H2O。CO2具有高度

脂溶性，很快以单纯扩散方式进入管

腔上皮细胞内。在碳酸酐酶作用下，

CO2和H2O重新合成。

2、答案：B

解析：近端小管对Na+和水的重吸收

随肾小球滤过率的变化而改变，称为

球-管平衡。在近端小管前半段，Na+

的重吸收与葡萄糖的转运相耦联。在

近端小管后半段，Na+经细胞旁途径

被重吸收，与葡萄糖的重吸收无平行

12月24日



关系。在整个近端小管，对水的重吸

收是通过渗透作用进行的等渗性重吸

收，也与葡萄糖的重吸收无平行关系。

远端小管（不是近端小管）对Na+和

水的重吸收，可根据机体的水、盐平

衡状况进行调节。Na+重吸收受醛固

酮的调节，水的重吸收受血管升压素

的调节。

12月24日



1、65%-70%的NaCl吸收在：

A.皮质

B.远端小管

C.集合管

D.近端小管

E.髓质

2、关于肾对葡萄糖重吸收的描述，

错误的是：

A.重吸收的部位仅限于近端小管

B.经过通道的易化扩散方式进行

C.需要转运蛋白

D.葡萄糖的重吸收与Na+的转运密切

相关

E.肾糖阈的正常值为10mmol/L

12月25日



1、答案：D

解析：从肾小球滤过的NaCl，

65%~70%在近端小管被重吸收。从肾

小球滤过的NaCl约20%在髓质被重吸

收，约12%在远曲小管和集合管被重

吸收。

2、答案：B

解析：葡萄糖的重吸收是通过近端小

管顶端膜中的Na+-葡萄糖同向转运体

（一种蛋白质载体），以继发性主动

转运的方式被重吸收的，而不是经通

道的易化扩散进行重吸收。正常情况

下，肾小球滤过的葡萄糖，均在近端

小管被重吸收。当血糖浓度达

10mmol/L时，肾小管对葡萄糖的吸收

已达极限，尿中开始出现葡萄糖，此

时的血浆葡萄糖浓度称为肾糖阈，正

常值为10mmol/L。

12月25日


